附件1：专家介绍

王佐书：八届、九届全国政协委员，十届、十一届、十二届全国人大常委，十一届、十二届全国人大教科文卫副主任委员，国家教育咨询委员会委员，中国民主促进会中央委员会第十一届、十二届、十三届专职副主席，曾任黑龙江省人民政府副省长，哈尔滨师范大学校长，中国民办教育协会会长，教学论博士生导师，享受国务院特殊津贴，国家教育咨询委员会委员。

黄百炼：国家教育行政学院教授，博士生导师。华中师范大学政治学硕士研究生，曾任湖南师范大学政治系主任、法学院院长、国家教育行政学院常务副院长、党委书记;教育部社会科学研究与思想政治工作司副司长;中国教育电视台党委书记兼副台长。1996年获享受国务院特殊津贴专家称号，长期从事教育干部培训、高校管理研究工作、党建和思想政治教育，主持过7项国家社科基金课题和北京市社科规划课题；独立撰写专著6本，参加专著撰写10本。在《求是》、《人民日报》、《光明日报》、《红旗文稿》、《瞭望》周刊、《马克思主义研究》、《政治学研究》、《中国高等教育》、《中国教育报》、《当代世界与社会主义》、《科学社会主义》等重要刊物共发表科研论文百余篇，其中有三分之一左右的论文有较大的社会反响，被《新华文摘》、《中国人民大学报刊复印资料》、《文摘报》、《思想理论动态参阅》等重要的文摘类刊物转载。曾经担任中国高等教育学会、中国教育学会常务理事、中国教育发展战略研究会常务理事、中国科学社会主义学会副会长；中国国际共产主义运动学会副会长；中国政治学会副会长等学术职务。现担任中国高等教育学会高教管理研究分会理事长。2009年获中央国家机关工委优秀党务工作者称号；2014年获中央国家机关“五一劳动奖章”荣誉称号。

刘学军：吉林省教育厅党组成员、副厅长 ，吉林省教育厅一级巡视员。曾任吉林省教育厅高等教育处副处长、教育督导团办公室正处长级督学，省教育厅办公室主任，省招生委员会办公室主任，省教育考试院党委书记兼副院长，省教育考试院院长，省政府教育督导团总督学。

林鑫：北京创新研究所执行所长、中国教育资源协同创新平台秘书长、全国产教融合创新创业联盟秘书长，人社部《职业与专业对应目录指引》评审专家。曾任职：《中国民办教育》杂志副总编，中国民办教育协会高等教育专业委员会副秘书长、办公室主任，中国企业财务管理协会创新人才评价专业委员会秘书长，筹办成立国家开放大学循环经济学院，参与策划教育部考试中心自学考试行业合作开考多个专业。

黄贵洲：教授/硕士生导师、九三学社社员。中国高教学会创新创业教育分会 副理事长；全国产教融合创新创业联盟创新创业创造委员会主任；教育部就业创业指导委员会 委员；中国创新创业创造50人论坛成员；新未来在线（山东）数字服务股份有限公司董事长；教育部高校毕业生就业协会生涯发展教育专委会副理事长；全国大学生创新创业实践联盟VR专委会会长。

唐雪平：重庆市大学中专毕业生就业指导服务中心党支部书记、主任。全球职业生涯规划师，教育部全国高校就业50强评审专家。从事就业创业工作18年，擅长高校毕业生就业创业政策研究，多次参与《重庆市教育中长期发展规划》、国家和市政府重大政策文件起草以及市领导和教育部领导讲话稿撰写。主持教育部、市委市政府多项重大课题，主持的《高校毕业生就业情况结构性分析及人才培养引进政策措施分析报告》获重庆市发展奖一等奖。指导我市多所高职院校成功获得国家示范高职学院，20余所高校获得国家就业创业50所典型经验高校，在就业创业工作队伍建设，政策研究、职业指导以及工作指导方面工作经验丰富。

李从国：河南大学就业创业指导中心主任、创新创业学院院长
入选首批“全国万名优秀创新创业导师人才库”
河南省大学生创业指导名师
河南省首届职业指导专家团成员
河南省教育厅优秀教育管理人才
河南大学“全国高校职业生涯咨询特色工作室”负责人
河南省普通高校就业创业指导李从国名师工作室负责人

刘泽东：副教授，齐鲁工业大学学生处副处长，山东省心理卫生协会大学生心理健康教育委员会副主任委员，全球职业规划师（GCDF）、高级职业指导师、创业咨询师、山东省就业工作先进个人、山东省高校毕业生就业指导工作人员培训班特聘讲师，山东省首届就业指导教学创新大赛第2名。主编的《大学生职业发展与就业指导》获山东省高校思想政治教育优秀成果二等奖。2022年《大学生职业发展与就业指导》获全省高校就业指导金课，“大学生职业发展工作室”获全省高校首批职业生涯咨询特色工作室立项。

何浩：海亮教育集团副总裁，一级人力资源管理师，中国企业人才发展智库专家。陕西师大、浙江师大、天津师大、杭州师大、安徽师大、西交利物浦大学、温州肯恩大学等十余所高校校外导师、就业创业导师，多年担任大型上市公司HR负责人、企业大学校长等。

刘铸：原辽宁省大学生就业局局长，沈阳师范大学原副校长，二级研究员，博士生导师，国务院特贴专家，辽宁省优秀专家,辽宁五一奖章获得者，辽宁省人民政府督学，辽宁省委省政府决策咨询专家，辽宁省人大智库特约研究员，辽宁省高校毕业生就业指导委员会常务副主任委员，辽宁省高校新型智库联盟副理事长，全国高校毕业生就业创业指导委员会职业生涯教育与就业指导专家组副组长,全国大学生职业规划大赛专家委员会委员，教育部高校毕业生就业研究院（基地）专家委员会委员，高校毕业生就业协会副会长，高校毕业生就业协会生涯发展教育工作委员会理事长，中国高教学会创新创业教育分会副理事长，《中国大学生就业》杂志编委、副理事长，中关村腾飞大学生创就业研究会副会长，中国教育国际交流协会教育装备国际交流专家委员会专家，中国宋庆龄基金会理事。参与制定了辽宁促进高校毕业生就业创业的19个方面190多项政策，主持编写《大学生职业生涯发展与规划》、《高校毕业生就业创业指导服务体系建设的理论与实践》、《创业基础》、《全国高校毕业生就业服务体系建设研究》等多部教材和著作。主持承担《全国高校毕业生就业服务体系建设研究》、《国家大学生创业示范基地建设研究》、《充分发挥政府、社会和高校的职能和优势，构建完善的创新创业教育和指导服务体系》等教育部、中国高等教育学会以及辽宁省重点课题和相关应用研究项目20多项。

赵北平：从事高校就业创业工作41年。武汉工商学院副校长，原武汉理工大学学生就业指导中心主任和创业学院首任院长。教育部普通高等学校就业创业指导委员会委员（2021.05）；教育部学生素质发展中心就业创业师资培训特聘讲师（2022.05）；湖北省省级创新创业教学团队负责人（2019.9）；湖北省高校生涯教育教指委副主任委员（2023.06）；湖北省省级创业学院负责人（2023.11）；武汉市就业专家顾问（2024.04）；湖北省高等教育学会生涯教育分会副理事长（2024.05）；曾荣获国家级教学成果奖二等奖3次，教育部“全国就业先进个人”2次，国家质量工程项目负责人，国家级创业孵化示范基地负责人。2012年被国务院授予“全国就业先进工作者”称号。出版生涯教育和就业指导国家级规划教材2部，专著4部。
郝心远：全国首席职业指导师、国家高级职业指导师、安徽首席职业规划师、中国科学技术大学招生就业处就业指导中心主任。

孙林：高级工程师、信息系统项目管理师、软件工程师、会计师。历任上市公司产品与技术负责人，曾组织研发教学管理信息服务平台、智慧校园平台、图书馆管理系统、考试管理系统、在线商学院平台、企业云服务平台、集团ERP系统、财务管理系统、人力资源管理系统、OA系统等。18年管理信息系统建设经验，极强的互联网思维与系统架构能力，善于从行业发展、企业定位、用户场景来规划业务并设计产品。
个人主要经历及荣誉：
2010年获得会计从业资格证书
2011年获得工信部与人社部共同颁发的信息系统项目管理师(高级)证书
2011年获得高级工程师职称
2015年获得会计师证书
2018年成为中国未来研究会特邀会员
2018年受聘为一带一路专业委员会特聘专家
2024年担任北京位来教育副总裁
2024年受聘为全国产教融合创新创业联盟创新创业创造委员会专家委员

杨云川：现任云南大学学生就业指导服务中心主任，兼任中国高等教育协会产教融合研究分会理事、云南省高校毕业生就业促进会副会长。长期从事大学生教育管理工作，担任云南大学学生就业指导服务中心主任以来，组织开展以提升大学生就业创业能力为核心的各类竞赛活动，持续对有关创业项目进行“一站式”服务和指导帮扶，积极搭建校内创业平台，培育创业团队 50 余个。曾担任第四届、五届“互联网＋”创新创业大赛省赛评委。

冯华：现任黑龙江农业经济职业学院招生就业处处长，研究生学位，副教授职称。全国高校就业指导师（高级）、牡丹江市“创业导师团”导师。第一指导教师指导学生获第八届中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛国赛铜奖1项、获省级金奖1项、银奖2项。第一作者发表论文7篇，副主编、主审和参编教材5部，主持和参与课题6项，参与教科研项目获省级以上成果奖3项；主持建设精品课程（MOOC课程）1门；主持教育部人才供需对接就业育人项目2项。

[bookmark: _GoBack]王珊：华东理工大学艺术设计与传媒学院党委副书记，博士，副教授。主持教育部人文社科研究项目等国家级、省部级课题10余项，发表论文近10篇。主持建设上海市文创实践基地、上海市职业生涯发展培育基地等建设。以“艺”路向前的学生思政工作体系推进思政工作，创办“艺”术党课，推进科艺融合、思政与美育融合，指导学生获得全国挑战杯银奖。获全国三下乡社会实践优秀个人等奖项。

冯小东：兰州大学地质工程专业工程硕士，教授（三级），现为兰州资源环境职业技术大学就业工作处处长。自1995年工作以来，长期从事学生管理、专业教学、就业创业咨询与指导工作，熟悉大学生参军入伍政策及流程，负责学院创新创业项目的建设工作，负责甘肃省中小微企业人才精准服务平台、甘肃省大学生海外就业服务中心的建设与管理工作。主持建设1项省精品课程和1个省级教学团队，主持3项省级教学成果奖，主持完成4项实用型专利，完成多项教改项目，主编参编教材3部，发表论文十余篇，获得第十二届甘肃省青年地质科技奖。先后参加了人社部门高级职业指导师、北涯生涯规划TT1、就业指导TT2、生涯规划师资格等培训，并取得相关资格证书。指导学生参加第八、九、十届“挑战杯”甘肃省大学生课外学术科技作品竞赛分别获一、二、三等奖，指导学生第五届全国有色金属行业职业院校技能大赛矿产地质勘查项目获团体一等奖，多次被评为优秀指导教师，入选甘肃省大学生就业创业导师库和兰州市城关区就业创业导师库，分别被聘为省市两级退役军人就业创业指导专家。

刘宝华：中北大学招生与就业工作部副部长，教育部全国普通高校毕业生就业创业指导委员会委员、重点领域就业引导专家组专家，全国高校就业创业指导教师培训特聘专家，劳动经济学会职业开发与管理分会理事。

孙眉：北京外国语大学西葡语学院党总支书记，予玫工作室创始人、资深生涯咨询师；北京理工大学摆渡人工作室高级顾问、咨询师。从事就业工作二十年，为前任北外就业创业中心主任，《大学生涯咨询》一书的主要作者。所建设的予玫工作室在2021年被评为教育部首批全国职业生涯咨询特色工作室、北京市名师工作室。多次担任北京市及多省份生涯赛事评委工作。多次获得北京地区就业工作先进个人、北京高校优秀德育工作者、北京外国语大学优秀党务工作者等荣誉称号。
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